

தமிழர்களின் தனியுரிமை என்றொரு பிரசாரமும் இப்போது முனைப்புப் பெற்று வருகிறது. ஆனால் உண்மை யாதெனில் சிவாகம நூல்களே சைவசித்தாந்த அடிப்படையாகும். இந்த வழியில் வந்த ஆகம சுலோக அடிப்படையிலேயே சிவஞானபோதமும் பன்னிரு சூத்திரங்களோடு எழுச்சி பெற்றிருக்கிறது.

ஆக, இந்த ஞானமரபை, ஒரு குறுகிய வட்டத் துள் புதைய விடாது உலகளாவிய பெரும் சொத்தாக மலரச் செய்யவேண்டும். இந்த நோக்கு ஈழத்து ஆன்றோர்களுக்கு பல்லாண்டுகட்கு முன்னரே இருந்துள்ளது. அதனாலேயே காசிவாசி செந்திநாதையர் அவர்கள் 'ஸ்ரீகண்டபாஷ்யத்தை' (சித்தாந்தச் சார்பான பிரம்மசூத்திர உரை) அச்சிட்டு வெளியிட்டார்.

சேர்.பொன்.இராமநாதன் அவர்கள் கண்ணன் அருளிய பகவத்கீதைக்கு சைவசித்தாந்த உரை வகுத்தார். சபாபதி நாவலர் அவர்கள் சிவஞானபோத நூலை நுணுகி ஆராய்ந்து வடமொழியில் சிவாகமத்திலுள்ள சிவஞானபோதமே தமிழ் மொழியிலிருவான மெய்க்கண்டதேவரின் சிவஞானபோதத்திற்கு அடிப்படை என தமது 'திராவிடப் பிரகாசிகை' என்ற நூலில் எழுதினார்.

இந்நூல்களை இன்று நாம் காண்பதே கடினமாகிப் போயுள்ளது. போர்த்துக்கேயர் காலத்திலேயே பசுவதைக்கு அஞ்சி பரதேசம் போன திருநெல்வேலி ஞானப்பிரகாசரை நாம் இன்று ஞாபகத்தில் வைத்துள்ளோமா? அவரது நூல்கள், பிற்கால சைவசித்தாந்த அறிஞர்களது நூல்கள் இன்று காணக்கிடைக்கிறதா?

இப்போது மகிழ்ச்சி தரும் நிகழ்வு யாதெனில் யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகத்தில் தொடர்ச்சியாக சைவமாநாடு ஆண்டுதோறும் நடாத்தப்படுவதாகும். இப்பல்கலைக்கழகத்தில் சைவசித்தாந்த துறை அல்லது பீடம் ஒன்று உருவாவதும் காலத்தின் தேவையாகும்.

இவைகளெல்லாம் இவ்வாறிருக்க இப்போது இலங்கையிலுள்ள கல்வித்திட்டத்திலுள்ள க.பொ.த.சாதாரண தரம் வரையுள்ள 'சைவநெறி' என்ற பெயரிலான சமய பாடத்தை இந்துநெறி என மாற்றும் ஏற்பாடுகள் நடந்து வருகிறது.

பொதுநிலையில் இந்துக்கள் என நாம் அழைக்கப்படினும் சிறப்பாக விபூதி, உருத்திராக்கம் அணிந்து சிவவழிபாடு செய்யும் சைவசமயிகளாவர். எனவே, இந்த மாற்றம் தற்போது எவ்விதத்திலும் அவசியமன்று. இதைவிட செய்யப்படவேண்டிய பற்பல பணிகள் நம்முன் விரிந்து கிடக்கின்றன.

இந்துக்களான சனாதன தர்மத்துள் உட்பட்டு வாழும் யாவருக்கும் உரிய பிராமண நூல்களான உபநிடதங்கள், பிரம்மசூத்திரம், பகவத்கீதை போன்றவற்றையும் சைவசமயிகளின் சிறப்பு நூலான சிவாகமங்களையும் சைவசித்தாந்த உரை செய்து பேண வேண்டும்.

சித்தாந்த சாஸ்திரங்களை ஆங்கிலத்தில் உரியவகையில் மொழிபெயர்க்க வேண்டும். சிறு சிறு கதைகள் வாயிலாக சித்தாந்த உண்மைகளை தேனில் கலந்து கொடுக்க வேண்டும். ஆக, நாமும் நம் முன்னோர் இட்ட வழியில் இயன்றளவேனும் சைவசித்தாந்தத்தை கற்போம். வாழ்வியல் நெறியாக கொண்டு உயர்வு பெறுவோம்.

நட்புடன், ஆசிரியர்



மிகப்பெரும் சைவாதீனமான திருவாவடுதலை ஆதீனம் சைவசித்தாந்த முதன்மை ஆசிரியர்களோடு நேரடித் தொடர்புடையது. தவிர இந்த ஆதீனத்தை சேர்ந்த மாதவ சிவஞானமுனிவர் சிவஞானபோத மாயாடியம் செய்தவர். இந்த மரபில் வந்த ஆதீனத்தார் இன்றும் சைவசித்தாந்தத்தை பேணி வளர்க்கப் பெரும் பணி ஆற்றுகின்றனர்.

படத்தல் →

01.12.2017 காந்திக்கை அசுபதி நாளில் திருவாவடுதலை ஆதீன குரு மகா சந்நிதானம் ஸ்ரீஹரி அம்பலவாண தேசிக பரமார்ச்சார்ய சுவாமிகள் அவர்கள் திருமுகம் வாசிக்க கேட்டருளி முகூர்த்த ஓலையில் தங்க எழுத்தாணியால் பாரம்பரிய முறைப்படி கையெழுத்து ஆகும் திருக்காட்சி.